OPCION A

CUESTION 1.- Para la siguiente reaccion en equilibo: 4HCI (g) + O,(g) = 2H,0(g) + 2 Ch
(9); (AH < 0). Justifica razonadamente cual es el efectmlwe la concentracion del HCI en el
equilibrio en los siguientes casos:

a) Aumentar la concentracion de Q.

b) Disminuir la concentracion de HO.

¢) Aumentar el volumen.

d) Reducir la temperatura.

e) Afadir un gas inerte como He.

f) Introducir un catalizador.

Solucién

a) Al aumentar la concentracion de (@) el sistema contrarresta la alteracion quersdyce
consumiendo ©(g) y HCI (g) para formar ¥ (g) y Cb (g) hasta conseguir un nuevo estado de
equilibrio; es decir, el sistema evoluciona desfainse hacia la derecha consumiendo HCI (g).

b) La disminucion de la concentracion de agualdrarresta el sistema consumiendo HCI (g) y
O, (g), para producir D (g) y Cb (g) hasta conseguir un nuevo estado de equilibsalecir, el sistema
evoluciona desplazandose hacia la derecha consdoni¢@l (g).

c) Si se aumenta el volumen, se incrementa lactdgu del reactor, el sistema contrarresta la
alteracién producida desplazandose hacia donde@pan mayor nimero de moles, hacia la izquierda,
produciendo HCI (g).

d) Si se reduce la temperatura, se retira calbsidiema, por ser la reaccion exotérmica ésta
evoluciona en el sentido en el que se desprende, el decir, en el sentido exotérmico que es epel
esta escrita la reaccion. Esto provoca una disndinuwe la concentracion de HCI.

e) La adicion de un gas inerte no altera el donidlj pues aunque aumenta la presién total del
sistema, se produce una disminucidn de la fraatidlar de cada gas, manteniéndose constante l@presi
parcial de estos y sus concentraciones. En consegiaiiéa concentracién de HCI no se ve afectada.

f) Un catalizador disminuye la energia de actiéaale las reacciones directa e inversa, aumenta
sus velocidades y provoca que se alcance el eqoildon mas rapidez, pero no afecta para nada al
equilibrio, permaneciendo constante la concentrad@&HCI.

CUESTION 2.- Justifica razonadamente si son verdadas o falsas las siguientes afirmaciones. En
la reaccion: 2 AgNG; (aq) + Fe (s) - Fe(NGy), (aq) + 2 Ag (s).

a) Los cationes Ag actian como reductores.

b) Los aniones NQ™ actian como oxidantes.

c) ElFe (s) es el oxidante

d) ElFe (s) se ha oxidado a Fé&

e) Los cationes Ag se han reducido a Ag (s).

Solucién

a) Falsa. Una especie reductora es la que se gxina especie oxidante es la que se reduce.
Como el cation Afise reduce, no puede actuar como reductor sino oaidante.

b) Falsa. El aniébn N9 permanece inalterado en la reaccién lo que inglieani es oxidante ni
reductor, pues el nimero de oxidacion del nitrogen®) permanece inalterado.

c) Falsa. El hierro metalico se oxida a hierrd, (6 que pone de manifiesto que al oxidarse actia
como reductor.

d) Verdadera. Al pasar el hierro metdlico, con eforde oxidacion 0, a hierro (1), con nimero
de oxidacion + 2, pone de manifiesto que ha sufritg oxidacion.



e) Verdadera. El catidn plata, con nimero de @idthe+ 1, pasa a plata metalica, con nimero de
oxidacién 0, lo que indica que ha sufrido una redirc

PROBLEMA 2.- Se desean preparar 200 mL de acido dlbidrico, HCI, 0,4 M a partir de un acido
comercial de 1,18 g/mL de densidad y una riqueza d&6,2 % en peso. Calcula:
a) Molaridad del acido comercial.
b) ¢Cuantos mililitros de &cido comercial se necesitan
c) Calcula el pH que se obtiene al afiadir 15 mL de hidxido de sodio 0,15 M a 5 mL de
acido clorhidrico 0,4 M.
d) ¢Cuéantos mL de hidréxido de sodio 0,15 M neutralizaa 5 mL de &cido clorhidrico 0,4
M?
DATOS: A, (C)=355u; A(H)=1u.

Solucién

M (HCI) = 36,5 g - maf-

a) La concentracién molar de 1 L de la disolucidmercial es:

18 g—el-lsemeteﬂ &OOOmJ—elﬁelﬁefen—. ., E 36,2.g—HG+. , Dlmol HCI
-mbdiselueibn 1L disolucion  100g-diselueién 365-gHCH

=11,7 M.

b) Se calculan los moles de HCI disueltos endaldcién a preparar, que son los moles que ha
de contener el volumen de la disolucion de acidoezoial que se tome.

Los moles contenidos en la disolucion a prepamar s

n(HCl) =M - V = 0,4 moles—L - 0,2+ = 0,08 moles, que son los que se encuedtsaeltos
en el volumen a tomar de la disolucion comercial.

El volumen de la disolucion comercial que contikrse0,08 moles es:

nmoles _ 008meles

- les _ ~0,00684 L = 6,84 mL.
Molaridad 11 7-molesl™

c) Se produce una reaccion de neutralizacion ctiysearia 7, si coinciden los moles de &cido y
base mezclados, y mayor o menor de 7 si hay exteebase o de acido.

Moles de base que se mezclan: n NaOH =M - \15 foles—[* - 0,015+ = 0,00225 moles;

Moles de &cido que se mezclan: n HCl = M - V4&rfiples—* - 0,005+ = 0,002 moles.

Al haber mayor nimero de moles de base que de,aiggH de la disolucién que se obtiene ha
de ser mayor de 7. En efecto, los moles de bassapran son 0,00225 — 0,002 = 0,00025 moles, que se
hallan disueltos en un volumen V = 0,015 L + 0,005 0,020 L , siendo la concentracion de la
disolucion formada:

_ nmoles_ 0,00025molesNaOH

"V litros 0,020L

por tratarse de una base muy fuerte y, por tastalniente ionizada.
pOH=-log 1,25 - 10’=2-10g1,25=2-0,1=1,9,yel pH: pH=440H=14-19=121.

=1,25 - 10* M, que es la concentracién de iones OH

d) Al encontrarse disueltos en los 5 mL de HCD@,fnoles, estos son los moles de NaOH que

han de estar disueltos en el volumen: %:L =0,0133 L=13,3mL.

015melesl ™
Resultado: a) 11,7 M; b)V=6,84 mL; c) pH=12; d)V=13,3mL.
OPCION B

CUESTION 1.- a) Clasifica las siguientes reaccion@sganicas, justificando la respuesta:
1) CH3 —CH= CH2 + H2 - CH3 — CH2 — CH3
2) CH; - CH, - CH,Br + NaOH - CH3;-CH,-CH,OH + NaBr
3) CH3 — CHOH - CH2 — CH3 - CH3 —CH=CH- CH3
b) Formula: 1) Dos isémeros de posicion de foua C3;HgO;
2) Dos isomeros de funcion de formula 0.
3) Dos isomeros geométricos de férmula,Bs.



Solucién .

a) 12.- Es una reaccion de adicion por rompergdelde enlace carbono-carbono, y unirse a cada

uno de los atomos de carbono un atomo de hidrégeno.
22.- Es una reaccion de sustitucion por reempazelratomo de bromo, unido al carbono 1, por

el grupo hidroxilo.
32.- Es una reaccioén de eliminacion por perdecémbonos contiguos, 2 y 3, el grupo hidroxilo y

un atomo de hidrégeno, respectivamente, para foemae ellos un enlaae

b) 1.- CH—-CHOH-CH; y CH,OH-CH,~CH;.
22 CH-CO-CH; y CH~CH,~CHO.

3a.- CH CH CH H
N/ N/
c=cC cis buteno-2 C=C trans buteno-2
7\ 7\
H H H CH

CUESTION 3.- a) Formula las siguientes sustanciasigmicas: )
Hidruro de cobre (I1); Hidroxido de calcio; Peryodato de sodio;  Acido permanganico;
2-aminopentano;  metilbutiléter;  Acido 2,3dimetilpentanodioico;  Metilbenceno.

b) Nombra las siguientes especies quimicas:
Fe(NQ)Z, Na,O,; H,COj;, N,Os; CH;-CH=CH-COO-CHj;, CH;-CH,~CHOH-CHO;
CH=C-CH=CH-CH,-C=CH; CH,CI-CH,~CH,-CH,OH.

Solucién

a) CuH; Ca(OH) NalQ; HMnO; CHCH(NH,)CH,CH,CHs; CHOCH,CH,CH,CHs;
HOOCCH(CH)CH(CHs)CH,COOH:;  GHsCHs.

b) Nitrato de hierro (Il);  Perdxido de sodio;Acido carbonico;  Oxido de nitrégeno (V):
2-butenoato de metilo; 2-hidréxibutanal o Zatanal; 3-hepten-1,6-diino; 4-cloro-butanol

PROBLEMA 1.- En un recipiente cerrado de 400 mL, erel que se ha hecho el vacio, se introducen
2,032 g de yodo y 1,280 g de bromo. Se eleva lapenatura a 150 °C y se alcanza el equilibrio:

I,(g) + Br(g) = 2IBr(g). Calcula:
a) Las concentraciones molares y la presion total et equilibrio.
b) K, para el equilibrio a 150 °C.
DATOS: K (150 °C) = 280; R = 0,081 atm - L - midl- K™ A, (Br) =799 u; A (1) =126,9 u.

Solucién

M (I,) = 253,8 g - mot; M (Br,) = 159,8 g - mat.
a) Los moles de yodo y bromo que se introducesl esactor son:
a gramos_ 2,032g _ =8.10° moles: n{) = agramos_ 1,280g _
M(l,)  2538gliol M(Br,)  1598.gliol
Los moles al inicio y en el equilibrio, siendo ‘%ds moles de cada reactivo que reaccionan, son;

2(0) + Bg(9 = 21Br(g).
Moles iniciales: 0,008 0,008 0
Moles en el equilibrio: 0,008 — x 0,008 — x 2-X
Las concentraciones de las distintas especiekeguitibrio son:
nmoles_ 0,008-xmoles,

I,] = [Bry] = M; IBr - =
[1z] = Br] V litros 04L [ ]Vlltros 04L

Sustituyendo estos valores en la constante délaai

=8-10°% moles.

n(lz) =

_nmoles_ 2Ckmoles,




Gl

2 2

[1Br] . ogo- 104 - 40X :

[1]er,] 0,008- X (0,008~ x)
04

resuelta produce los valores:=x 0,009 moles que no es valida por ser un valpesor al introducido, y
X, = 0,007146 moles que es la solucién valida. Laseotraciones en el equilibrio son:
0,008-0,00714 I 2[0,007146mol
1] = Brj = < fmoles_ , 1. 10° m: [1Br] = = €S 0,036 M.
04L 04L

Los moles totales en el equilibrio son; =r0,000854 + 0,000854 + 0,0143 = 0,016 moles, que
llevados a la ecuacién de estado de los gaseegjerispejando la presidn y operando:
n, (RIT _ 0,016molesD,082atmA-FnolLiK-" (423K

\% 04+

276[x° — 448X +0,01792= 0, que

PW=nRO = P= =1,387 atm.

b) De la relacién entre las constantes de eqidlisiendoAn = 2 — 2 = 0, se obtiene el valor de
Ko Ky=K.-(R-T§" =280-meles—T - (0,082 atm——mdK™* - 423K} = 280 atm.

Resultado: a) [b] = [Br,] = 2,1 - 10° M; [IBr] = 0,036 M; P = 1,387 atm; b) K, = 280 atm.



